



# Космическая эстафета

(Окончание.  
Начало на 3-й стр.)

завершения работ 1. процент своего апельского заработка». Не в этой ли бесхитростной резолюции просматриваются первые ростки нынешнего «космического мышления»?

Как бы то ни было, Цандер отвечал на дружескую поддержку буквально иступленной работой. Первые участники ГИРДа сохранили в памяти строжайший приказ С. Королева: кто из сотрудников уходит из здания последним, должен непременно забрать с собой Фридриха Артуровича, забывшего за работой о сне и отдыхе.

Первые пуски созданных по проектам М. К. Тихонравова и Ф. А. Цандера ракет «ГИРД-09» и «ГИРД-Х» состоялись 17 августа и 25 ноября 1933 года. Их, как уже говорилось, Цандер не увидел. Истощенный организм изобретателя не справился с тифом, и Цандер скончался 28 марта 1933 года.

Столетие со дня его рождения совпало с 70-й годовщиной Великого Октября, который сыграл такую большую роль в жизни «первого космического инженера», и с тридцатилетием космической эры, наступление которой Цандер торопил своими трудами. За эти годы мы многое узнали о самих себе и о своей планете. Увидев свою планету из

космоса, люди наглядно ощутили, что она действительно одна из всех. С ее плодородными долинами и безжизненными пустынями. С голубыми просторами морей и белыми шапками ледников. С ее энергетическими кризисами и экологическими тревогами. Как заметил по этому поводу один писатель, шар, вокруг которого можно облететь за 90 минут, уже никого не будет для людей тем, чем он был для наших предков.

И глядящая в лица первопроходцев космоса, мы сначала пытались уловить в них отблеск звездных миров, а встретили знакомые земные черты. Это по-особому осветило профессию, рожденную космической эпохой. Она не просто земная. Она обнимает всю Землю. И призвана оберегать ее...

Ведь не ради технической экзотики работали основоположники советской космонавтики. Их подвиги к революции в средствах передвижения как раз мысли о судьбе Земли и всего человечества. Чижовский мечтал о том, что, переслав кругом Земли во множестве колец, подобных кольцам Сатурна, люди увеличат в 100—1.000 раз запас солнечной энергии, отпущенной им на поверхности нашей планеты. А дальше он высказывал мысли, глубину и размах которых и сейчас с трудом воспринимаешь: «Лучшая

часть человечества, по всей вероятности, никогда не погибнет, но будет переселяться от солнца к солнцу по мере их погасания. Через многие десятилloffии лет мы, может быть, будем жить у солнца, которое еще теперь не возгорелось, а существует лишь в зачатии, в виде туманной материи...»

В центре внимания Ф. А. Цандера были межпланетные сообщения. Недаром в своих проектах он разрабатывал со хранившую и до сих пор актуальность идею соединения ракеты и самолета, имея в виду использовать крылья для планирующего спуска на Землю или на другие миры, обладающие атмосферой.

Увы, к сожалению, нередко выдающиеся научно-технические открытия несут человечеству не только величайшие блага, но и смертельную угрозу. Сейчас мир подходит к той опасной черте, за которой гонка вооружений может распространиться на космос. Испытательный взрыв американского атомного устройства в околоземном пространстве уже показал, как легко можно обернуть живые нити, связывающие нашу планету со всей Солнечной системой. Без этих кровеносных сосудов она превратится в безжизненное небесное тело.

Понимание такой опасности — тоже признак современного космического мышления.

Уйдут в музей будущего образы пылающих технических достижений. Но должно вечно жить сознание того, что все мы — экипаж одного космического корабля под называнием «Земля». И от наших действий зависит, будет ли вечно жива наша планета.

А. ПОКРОВСКИЙ.